



2022.1.7 星期五

责编 孙洁 校对 王茜 联系电话:8222133

太原晚报 | 13版

# 西安疫情为何要采取严格管控措施？

——访国务院联防联控机制综合组陕西工作组流调溯源组组长雷正龙

截至5日24时，陕西省本轮疫情已累计报告新冠肺炎本土确诊病例1883例，其中西安市1856例。目前，西安本轮疫情社会面基本实现清零，疫情蔓延势头得到有效遏制。西安本轮疫情采取严格管控措施的必要性是什么？西安为何要把“社会面清零”作为首要目标？带着这些问题，新华社记者采访了国务院联防联控机制综合组陕西工作组流调溯源组组长、国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙。

问：西安本轮疫情发生后，国家和省市层面先后采取了哪些措施？取得了什么效果？

答：西安本轮疫情发生以后，党中央、国务院高度重视，十分关心西安人民的生命健康安全，国家卫生健康委、国家疾控局按照党中央、国务院的部署，第一时间派出工作组，指导西安疫情防控工作。一是派出核酸检测、流调、医疗救治工作队伍到当地帮助处置疫情，指导当地落实社区防控和集中隔离等工作；二是国家专家和地方干部下沉到基层，靠前指挥、一线调度，使“最先一公里”和

“最后一公里”有效衔接；三是发挥流调和卫生监督专业队伍的作用，国家专家与地方专家进行混合作战，融为一体。流调的作用就是把“风险人群”找到，卫生监督队伍的作用就是确保把风险人群管好管住。

在疫情防控过程中，防控措施也是随着疫情形势的变化进行调整。德尔塔毒株传播速度快，要求我们工作的速度更快，要跑在病毒前面。所以我们在有些重点地区，开展多频次的核酸检测，开展“敲门行动”摸清底数，目的就是尽快把社会层面的传染源找到。在疫情快速上升期，针对疫情已经发生一定规模的社区传播和存在外溢病例的情况，我们在已划定三百多个封控区和管控区的基础上，实施全市的严格管控。在高峰平台期，我们进一步强化“不出门、不聚集”，防控措施进一步加强；在疫情出现下降时，我们进一步针对重点地区、重点人群实行精准防控，确保早日实现清零。

问：西安本轮疫情采取严格管控措施的必要性和合理性是什么？

答：西安市实行严格管控措施，是建立在充分根据疫情形势做出研判的基础上，目的就是防止疫情外溢和内部扩散。经专家评判，本次疫情与2021年12月4日境外航班输入病例关联，到了12月下旬，西安市已有10个区27个街道出现病例，有些病例来源不明；多个街道、小区出现聚集性疫情，说明已经发生社区传播并出现逐步扩散的趋势，而且面临着更大范围、更大规模疫情的风险。同时，几个省份已经报告发现西安外溢病例。

采取严格管控措施，目的是内防蔓延、外防溢出，是必须和科学的措施。当然，这种严格管控措施是阶段性的工作需要，我们会根据疫情变化和风险研判进行动态调整。特别是在疫情稳定后，封控区、管控区、防范区会进行动态调整；中高风险区管控会逐步解除，人民群众生活逐步恢复正常。

问：西安为何要把“社会面清零”作为首要目标？

答：“动态清零”是中国控制疫情的法宝，坚持人民至上、生命至上是我们一

切防控举措的出发点和落脚点。“社会面清零”是“动态清零”的一个过程，先要实现“社会面清零”，才能实现全面清零。

西安本轮疫情情况比较复杂且规模较大，一个很重要的特点就是疫情发现的时候已经出现社区传播，有较多的隐匿性传播。针对这种情况，我们首要的任务是将散落在社区层面的隐匿病例找出来，管控起来；同时结合流行病学调查尽快排查到密接者和次密接者，送到集中隔离点隔离。彻底阻断社区传播，控制住风险，才能实现“社会面清零”，最终实现全面清零。

“社会面清零”代表着疫情在社区传播的风险得到控制和消除，即使在封控区或集中隔离点出现病例，也不会对整个疫情态势造成影响。“社会面清零”后，目前的管控状态会逐步调整、解除，逐步恢复人民群众的正常生活秩序。

当然，要早日实现清零，离不开广大西安市民的理解和支持，在这次疫情防控中，我们深深感受到了西安市民不畏艰难、万众一心、众志成城的精神。

新华社西安1月6日电



## 牵挂

1月6日，西安市志愿者在高速南央北站出口搬运来自延安市洛川县的慰问品。连日来，来自全国多地的防疫力量和生活物资源源不断汇集西安，支援西安抗击疫情。新华社发

## 西安疫情大规模反弹风险已基本控制

1月5日0时至24时，西安市报告新增新冠肺炎本土确诊病例63例，自2021年12月9日以来，西安市累计报告本土确诊病例1856例。国务院联防联控机制综合组陕西工作组流调溯源组专家、中国疾控中心卫生应急中心主任李群，在接受新华社记者采访时表示，西安开展多轮大规模核酸筛查取得积极成效，疫情大规模反弹的风险已经得到基本控制。

李群介绍，这次疫情发生以后，特别是2021年12月23日在全市采取严格的管控措施以来，西安市采取了多轮大规模的核酸筛查，在封控区、管控区定期采取规模化的核酸筛查。

他分析，开展大规模核酸筛查，特别是在风险地区开展多轮次的筛查，对疫情防控工作有三个方面的作用：第一是有利于我们早期快速

发现传染源并加以管控。德尔塔变异株传染性强，早期的症状不明显、不典型，很难通过感染者自我发现，如果等到感染者出现症状以后，去医院看病，又会拖一段时间，那么在这个时间里，又可能造成传播。尽早、快速、准确发现传染源，开展核酸筛查，是落实“四早”的最有效措施。

第二是有利于实施精准防控，开展核酸筛查，可以尽快发现不同地区病例数量及其变化，有利于研判疫情形势，包括研判措施的实施效果，可以有针对性地动态调整防控措施。

第三是开展核酸筛查，可以让市民及早了解自己和亲人的健康状况，避免盲目的担忧和紧张，也有利于市民积极参与到防控工作当中去。

从2022年1月1日起，西安每

日新增本土确诊病例数与高峰期相比明显下降，这是否意味着西安本轮疫情的向好趋势已经到来？李群认为，随着这段时间的不懈努力，各项防控措施的效果正在不断呈现。1月1日以来，每日报告病例数正在逐步下降，疫情形势不断向好。

“虽然今后还仍然有可能发现病例，但是疫情大规模反弹的风险已经得到基本控制。”李群说。

他还表示，虽然工作已初显成效，但是这段时间仍十分关键，要让来之不易的形势巩固稳定下来，直至最终彻底控制疫情，所以大家还要耐心一点。西安市也会根据各个地区的疫情特点，对于那些已经有段时间没有发生疫情，各种风险已经有效控制的地区，逐步解封，恢复社会生产秩序，直至西安市全域解封。

新华社西安1月6日电

## 奥密克戎毒株进入台湾

新华社台北1月6日电（记者何自力 徐瑞青）截至6日中午，台湾桃园机场新冠病毒疫情群聚案已确诊8人，其中检出奥密克戎毒株个案从2例增至4例。台湾地区防疫主管部门负责人当日证实，奥密克戎毒株“进入本土”。有防疫专家指出，即将到来的春节是台湾的防疫大考。

台流行疫情指挥中心3日公布新增1例冠状病毒疾病本土病例，为桃园机场停车场厕所清洁员。截至目前机场群聚有清洁员、防疫计程车司机等8名确诊者。原有其中2人病毒基因定序为奥密克戎毒株，现有2名清洁人员也确定感染奥密克戎毒株。

经疫调发现，桃园机场工作人员在乘坐接驳交通工具时没有实名制按固定座位就座。

截至6日中午台湾已累计5036659例新冠肺炎相关通报（含5016638例排除），其中17198例确诊。

随着春节返台人潮的到来，境外移入确诊个案增加，防疫旅馆也成了新冠肺炎疫情侵入的突破口。据台北市观传局统计，截至1月4日全市共有164家防疫旅馆，房间数达11472间。估算后推测春节返乡入住高峰为1月16日，当日入住人数预计约9743位，入住率预计约85%。

## 国家卫健委

### 5日新增本土病例132例

新华社北京1月6日电 国家卫生健康委员会6日通报，1月5日0至24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例189例。其中境外输入病例57例（上海20例，广东10例，浙江7例，福建6例，天津4例，广西2例，四川2例，云南2例，吉林1例，江苏1例，山东1例，河南1例），含6例由无症状感染者转为确诊病例（浙江3例，四川2例，河南1例）；本土病例132例（河南64例，其中许昌市50例、郑州市5例、洛阳市4例、周口市3例、商丘市1例、固始县1例；陕西63例，均在西安市；浙江5例，均在宁波市），含30例由无症状感染者转为确诊病例（均在河南）。无新增死亡病例。新增疑似病例2例，均为境外输入病例（均在上海）。

当日新增治愈出院病例198例，解除医学观察的密切接触者3889人，重症病例较前一日减少1例。

境外输入现有确诊病例939例（其中重症病例3例），现有疑似病例2例。累计确诊病例11433例，累计治愈出院病例10494例，无死亡病例。